

**Улюшев Дмитрий Алексеевич**

студент

*Научный руководитель*

**Кузнецова Надежда Ильинична**

канд. пед. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный  
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

## **ВЛИЯНИЕ ИНФЛЯЦИИ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА**

*Аннотация: социально-экономическое развитие страны и регионов определяется множеством факторов. Одним из факторов, оказывающих влияние на уровень регионального и национального развития, является инфляция. Учет факторов инфляции, причин ее возникновения и особенностей протекания важен с точки зрения разработки эффективной политики регионального экономического развития.*

*Ключевые слова:* инфляция, рост цен, покупательная способность, спрос.

Инфляция является одной из важнейших проблем современной российской экономики, занимающей первостепенное место в экономической науке и экономической политике, поскольку ее уровень выступает значимым макроэкономическим показателем, напрямую воздействующим на качество и уровень жизни населения страны и регионов.

Рост цен, именуемый инфляцией, приводит к снижению покупательной способности денег. Это отражается в уменьшении количества товаров и услуг, которые можно приобрести на фиксированную сумму. Умеренный рост цен типичен для развивающейся экономики, сигнализируя об оживлении спроса и бизнеса. Чрезмерная или неустойчивая инфляция негативно сказывается на экономике, уменьшая реальную заработную плату, обесценивая сбережения и затрудняя бизнес-планирование [4].

Инфляционный уровень имеет решающее значение для экономики региона. Он влияет на уровень жизни населения, поскольку рост цен опережает рост доходов, что приводит к снижению реальных доходов граждан. Кроме того, инфляция воздействует на деятельность предприятий, увеличивая затраты на сырье, топливо и материалы. Это также создает дополнительную нагрузку на региональный бюджет через индексацию зарплат бюджетников и социальных выплат.

Анализ ценовой динамики в Ульяновской области с 2019 по 2024 год имеет важное значение для региональных властей и экономистов.

Остановимся на анализе, включающий официальные данные и изменения в стоимости основных категорий товаров и услуг. В 2020 году наблюдалось ускорение темпов роста инфляции, особенно выраженное во втором полугодии. В конце 2020 года был зафиксирован значительный скачок цен, итоговая годовая инфляция составила 5,7%, превысив среднероссийский показатель (около 4,9%). Ульяновская область обогнала среднероссийский и средневолжский уровни инфляции. Увеличение инфляции в 2020 году было вызвано как общекономическими тенденциями в стране, так и особенностями региональной экономики, а пандемия COVID-19 и введенные ограничительные меры спровоцировали сбои в цепочках поставок и сокращение предложения на некоторые товары. Падение курса рубля во второй половине года повлекло за собой подорожание импорта.

2021 год ознаменовался устойчивым ростом цен и двузначной инфляцией. Инфляционное давление в 2021 году усилилось, достигнув максимальных значений за многие годы. В Ульяновской области годовая инфляция к декабрю составила 8,76%, опередив общероссийский уровень (8,39%). В течение года наблюдалось ускорение инфляции, к ноябрю достигшее 9%. На рост цен повлияли последствия пандемии, увеличение мировых цен на сырье и продукты питания, логистические проблемы, внешнее инфляционное воздействие и ослабленный курс рубля в первой половине года, а также повышение НДС, акцизов и индексация тарифов ЖКХ.

2022 год стал периодом резкого скачка инфляции и рекордного увеличения цен. В начале года, особенно весной, наблюдался значительный рост цен из-за

внешних ограничений в торгово-экономической сфере (санкций) и снижения курса рубля. Инфляция в Ульяновской области достигла пиковых значений за последние десятилетия, составив 13,5% по итогам года, что явилось наивысшим показателем среди регионов Приволжского федерального округа. Этот рост связан с высокими темпами увеличения цен в регионе при относительно низких зарплатах, что ухудшило уровень жизни населения и привело к сокращению потребительских расходов.

2023 год характеризовался снижением инфляции экономики Ульяновской области. Темп роста потребительских цен в первой половине года составил около 7,5%, что приближено к среднему показателю по России (7,4%). В конце года основной вклад в рост цен внесли продовольственные и непродовольственные товары. Рост цен на продукты питания был спровоцирован увеличением издержек производителей, таких как дефицит рабочей силы.

В 2024 году наиболее интенсивный рост цен на импортные товары наблюдался во второй половине года на фоне ослабления рубля и высокого потребительского спроса. В начале года рост цен был умеренным (5–6%), но к осени показатели резко возросли, достигнув 9,4% к декабрю. В 2024 году динамика цен в секторе услуг характеризовалась противоположными тенденциями: мораторий на тарифы ЖКХ сдерживал рост, в то время как коммерческие услуги, например, транспорт и ремонт, становились дороже из-за роста издержек на авиабилеты, образование и медицину, включая оплату труда.

В период с 2019 по 2024 год инфляция в Ульяновской области, обусловленная общероссийскими и региональными факторами, отражала влияние показателя курса рубля, санкций и пандемии, а также региональные особенности. Низкие доходы населения и ограниченная конкуренция в нескольких секторах усиливали эффект инфляции, особенно для уязвимых слоев населения [3].

Общегосударственная инфляция в 2019–2024 годах определялась как внешними, так и внутренними факторами. К первым относятся колебания курса рубля и мировые цены, а ко вторым – последствия санкций 2022 года, которые спрово-

цировали дефицит и рост цен на товары, зависящие от импорта. Мировая экономика, столкнувшись с кризисами и пандемией COVID-19, усугубила инфляционные процессы в России.

В условиях ускоряющейся инфляции финансовый сектор столкнулся с уже-стечением денежно-кредитной политики. Центробанк, в ответ на инфляционное давление, резко повышал ключевую ставку, что привело к удорожанию кредитов для региональных предприятий и населения, ограничивая экономический рост. Это мера, направленная на борьбу с инфляцией, одновременно снизила доступность финансирования для развития предпринимательства и ипотеки в течение 2023 года. Инфляция, таким образом, привела к сокращению финансовых возможностей, замедлению инвестиций и потребительского спроса [2].

В Ульяновской области для борьбы с инфляцией применялся широкий спектр мер, охватывающих поддержку сельского хозяйства, надзор за монополией и адресную социальную помощь населению.

Федеральные власти, включая Правительство РФ и Банк России, осуществляли системные меры в рамках денежно-кредитной, бюджетной и торговой политики. Региональные власти Ульяновской области, со своей стороны, реализовывали собственные инициативы, регулируя цены на местном рынке, оказывая поддержку населению и бизнесу, а также взаимодействуя с федеральным центром. Одним из инструментов стало соглашение с производителями и торговыми сетями об ограничении наценок на социально значимые товары, такие как сахар и масло.

Центральный банк РФ активно боролся с инфляцией, используя монетарную политику и другие инструменты. Ключевая ставка была существенно увеличена с 4,25% в 2021 году до 20% в 2022 году, затем к концу 2023 года снова повышенна до 15%. Эти меры повлияли на регионы, включая Ульяновскую область, где кредиты и депозиты стали дороже, а потребительская активность снизилась [1].

ЦБ также использовал временные ограничения на движение капитала, обязательную продажу валютной выручки экспортными компаниями и валютные

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

интервенции для стабилизации финансового сектора. Эти действия были направлены на поддержку рубля и уменьшение инфляционного давления.

В заключение отметим, что за последние пять лет инфляция в Ульяновской области сильно менялась, от самых низких значений до максимальных, и затем частично вернулась к средним. Этот период был сложным для экономики региона и требовал комплексного подхода, включая как строгую денежно-кредитную политику, так и точечное регулирование цен, для стабилизации ситуации. Региональные власти продолжат сотрудничество с федеральным центром для поддержки местного производства, социальной поддержки и контроля за рынками. Прогнозы по инфляции в Ульяновской области умеренно оптимистичны, ожидается следование общероссийскому тренду. Однако сохраняются риски ускорения инфляции из-за волатильности рубля, санкций и нестабильности мировой экономики. Достижение целевого уровня инфляции в 4% с 2026 года, установленного Банком России, станет важным фактором для улучшения экономической ситуации в регионе.

### ***Список литературы***

1. Росстат. Индексы потребительских цен в субъектах Российской Федерации: официальный портал Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru> (дата обращения: 01.11.2025).
2. Банк России. Монетарная политика и инфляция в России: официальный сайт Центрального банка РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cbr.ru> (дата обращения: 01.11.2025).
3. Федеральная служба государственной статистики РФ. Региональные данные по Ульяновской области (2019–2024 гг.). – М., 2024.
4. Особенности инфляционных процессов в экономике современной России / М.Е. Коновалова, Е.С. Матерова, В.П. Малахов, О.С. Карасик // Креативная экономика. – 2023. – Т. 17. №7. – С. 2581–259. DOI 10.18334/ce.17.7.118420. EDN NCBNPX